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Введение
Заключительным звеном практической подготовки специалиста является производственная преддипломная практика.
Целью практики является закрепление и углубление знаний, полученных студентами в процессе учебы, приобретение практических навыков в постановке и реализации практических заданий.
При прохождении производственной практики студенты обязаны:
а) ознакомиться со структурой предприятия или учреждения, основными задачами, которые развязываются в подразделе, где студент проходить практику;
б) развязать задачу с применением ЭВМ, сделать анализ полученных результатов;
в) вести дневник практики.
Объектом исследования во время прохождения преддипломной учебной практики стало закрытое акционерное общество «Транзас Москва».
В данном отчете я буду пытаться как можно точно и широко осветить все нюансы работы предприятия, тенденции и направления его развития. Предоставлю свои предложения и рекомендации, которые по моему мнению, при правильном подходе к решению этих вопросов, смогут значительно улучшить работу предприятия на современном этапе. 
Раздел 1. Организационно-экономическая характеристика предприятия
1.1. Организационно-правовая форма предприятия
Российская группа компаний «Транзас» (TRANsport SAfety Systems) – является одним из ведущих производителей высокотехнологичной продукции, пользующейся спросом во всем мире:

- береговых систем безопасности судоходства;

- морского и авиационного бортового оборудования;

- интегрированных навигационных комплексов;

- широкого спектра морских и авиационных тренажеров;

- аэронавигационного обеспечения. 

«Транзас» также осуществляет проектные работы для строительства, реконструкции и капитального ремонта зданий и сооружений. Одним из новых для группы компаний направлений являются высокотехнологичные разработки в области инновационных форм образовательных программ и организации досуга населения (образовательные и развлекательные комплексы «Транс-Форс»). 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Учредители Компании несут солидарную ответственность по обязательствам, связанным с ее созданием и возникающим до государственной регистрации Компании.

Источником формирования имущества Компании является прибыль за вычетом налогов и других обязательных платежей, амортизационные отчисления, средства, полученные от продажи разрешенных к обращению ценных бумаг, взносы, добровольные пожертвования, а также другие законные источники.

Высшим органом управления Компании является общее собрание акционеров, которое также выполняет и функции совета директоров. Исполнительным органом Компании является Генеральный директор, назначаемый общим собранием акционеров.

Имущество, созданное за счет вкладов акционеров, а также произведенное или приобретенное Компанией в процессе ее деятельности, принадлежит Компании на праве собственности.
1.2. Виды деятельности предприятия

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
- предоставление услуг связи в сети передачи данных и тематических услуг связи;

- продажа телекоммуникационного оборудования;

- посредническая деятельность по товарам и услугам, перечисленным выше;

- благотворительная деятельность;

Основные виды продукции, распространяемые Компанией:
· системы управления чрезвычайными ситуациями;

· электронные карты;

· электронно-картографические системы;

· судовое оборудование;

· интегрированные навигационные системы;

· интегрированные системы управления движением судов (кораблей);

· системы управления движением судов (СУДС);

· системы безопасности мореплавания (СБМ);

· комплексные системы освещения обстановки, управления и навигации (КСОУН);

· системы мониторинга транспорта;

· автоматические идентификационные системы (АИС);

· морские тренажеры;

· береговое и судовое оборудование ГМССБ;

Самостоятельно, ЗАО «Транзас Москва» разработало и продвигает на рынок тренажер маломерного судна, предназначенный для обучения и приема выпускных экзаменов судоводителей маломерных судов, таких как яхты, моторные лодки, катера и т.д. Также, специалистами Компании разработаны методики и тестирующие программы для дистанционной подготовки судоводителей, с помощью системы дистанционного обучения через Интернет.
1.3. Организационная структура предприятия
Организационная структура ЗАО «Транзас Москва» представлена в приложении А. Как видно из приложения А, ЗАО «Транзас Москва» имеет сложную структуру. Во главе Компании стоит Генеральный директор, который выбирается и подчиняется общему собранию акционеров. Генеральный директор имеет помощника – референта, который также выполняет функции отдела кадров. 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1.4. Ресурсное обеспечение предприятия и партнерские отношения
1. Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2. ЗАО «Транзас Авиация». Поставка комплексов Беспилотных летательных аппаратов, ПО для обработки аэрофотосъемки и т.д.
3. ЗАО «Транзас Вижн». ПО визуализации, ПО обработки аэрофотосъемки.
Сторонним партнером и поставщиком морского навигационного оборудования для морских и речных судов является компания «Фуруно Еврус».

ЗАО «Транзас Москва» осуществляет поставки навигационного оборудования для строительства морской платформы для добычи нефти на ОАО «ПО «Севмаш», для чего были налажены партнерские отношения с иностранной компанией «AB Pharos Marine», которая поставляет бортовое зрительное навигационное и звукосигнальное оборудование.

Компания сотрудничает также со многими другими сторонними организациями, например, ОАО «Роснефть», ОАО «Ройлком», ОАО «Газпром» и т.д. Услугами компании пользуются и Государственные структуры, такие как: Минпромэнерго, Минтранс, Минобразования, МЧС РФ и т.д. Например, в создании тренажера маломерного судна в качестве консультантов и заказчика непосредственное участие принимали сотрудники ГИМС.
1.5. Основные результаты деятельности предприятия
Финансовая отчетность ЗАО «Транзас Москва» (баланс и отчет о прибылях и убытках), представленная соответственно в приложениях В и Г, свидетельствует о стабильности и прибыльности работы предприятия.

Основные экономические показатели ЗАО «Транзас Москва» приведены в приложении Д. Выручка ЗАО «Транзас Москва» от продажи продукции в 2010 году возросла на 5046 тыс. руб. или на 24,6 % по сравнению с 2009 годом. Объемы продаж по всем видам продукции в количественном измерении имеют тенденцию к росту. 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
В представленной в приложении Е структуре выручки от продаж ЗАО «Транзас Москва» отмечается большое влияние реализации тренажеров навигационной прокладки, так как их стоимость  (1250 тыс. руб.) намного превышает другие виды продукции. 

Тренажеры маломерного судна пользуются не большим спросом, поэтому, не смотря на довольно высокую стоимость (500 тыс. руб.), их реализация не оказывает заметное влияние на общий объем выручки.
Большой объем продаж электронных навигационных карт (650 шт. в 2009 году и 720 шт. в 2010 году) в связи с их невысокой стоимостью               (468 руб.), также не оказывает значимого влияния на общее увеличение выручки.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рис. 1. Динамика продаж ЗАО «Транзас Москва» по видам продукции

Динамика продаж ЗАО «Транзас Москва» по видам продукции представленная на рис. 1, подтверждает сделанные ранее выводы.

Раздел 2. Анализ организации менеджмента на предприятии
2.1. Характеристика основных подразделений ЗАО «Транзас Москва»
Основные подразделения ЗАО «Транзас Москва» сформированы с учетом организационной структуры предприятия и функциональных обязанностей работников (таблица 1).

Таблица 1
Характеристика основных подразделений ЗАО «Транзас Москва» Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2.2. Стратегия предприятия
В современных быстроменяющихся условиях ЗАО «Транзас Москва» необходимо постоянно заниматься сбором и анализом огромного объема информации об отрасли, рынке, конкуренции и других факторах, поэтому стратегическое планирование является единственным способом прогнозирования будущих проблем и возможностей. Оно обеспечивает высшему руководству средства создания плана на длительный срок, основу для принятия решений и формально способствует снижению риска при принятии этих решений.
Стратегическое планирование на предприятии ЗАО «Транзас Москва»  состоит из следующих последовательных, взаимосвязанных этапов, представленных на рис. 2.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рис. 2. Процесс стратегического планирования

ЗАО «Транзас Москва» использует стратегию роста, так как деятельность предприятия по разработке программного обеспечения и консультированию осуществляется в условиях динамично развивающейся отрасли с быстро меняющейся технологией. Для нее характерно установление ежегодного значительного превышения уровня развития над уровнем развития прошлого года.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2.2.
Принять участие в организации семинара с работниками изыскательных партий, использующих автоматизированный промерный комплекс производства Транзас.

2.3.
 Обеспечить заключение и сопровождение новых контрактов с Росморречфлотом и его подведомственными организациями на поставку научно-технической продукции Транзас.

3. Для максимально полного удовлетворения спроса коммерческих потребителей расширить ассортимент поставляемой продукции и услуг в т.ч.:

3.1. Завершить разработку систем обучения и организовать очную и дистанционную подготовку судоводителей маломерных судов к аттестации в ГИМС МЧС РФ.

3.2. Разработать и начать поставку мультимедийных программ для подготовки плавсостава судов.

3.3. Заключить дилерское соглашение с компанией SPOT и начать поставки индивидуальных средств обеспечения безопасности на российский рынок.

4. Для расширения сферы применения технологий Транзас:

4.1. Принять участие в выполнении НИОКР по темам:

 - «Разработка базовой промышленной технологии производства судового комплекта модулей управления БЛА для мониторинга морской и наземной поверхности»;

- «Разработка базовых технологий производства унифицированного комплекта программно-аппаратных модулей систем управления радиоэлектронным оборудованием объектов морской техники»;

- «Создание тренажерного комплекса для обучения, проверки знаний и практической подготовки инспекторского состава ГИМС г. Москвы и судоводителей маломерных судов».

5. Внедрить в ЗАО «Транзас Москва» систему менеджмента качества согласно требованиям ГОСТ Р ИСО 9001- 2008 и пройти сертификацию.

6. Обеспечить 100% исполнение своих обязательств в установленные контрактами и договорами сроки, а также, по возможности, досрочно.

2.3. Координация деятельности предприятия
Основной задачей руководства ЗАО «Транзас Москва» является эффективная координация деятельности предприятия, так как все подразделения предприятия должны действовать как единое целое для претворения в жизнь разработанной и принятой к исполнению стратегии.

Проблемы развития достаточно эффективной координации деятельности всех подразделений ЗАО «Транзас Москва» имеют непосредственное отношение к уровню развития связи, необходимости поддержания постоянного информационного обмена. Когда руководитель передает указания или иную информацию через средства связи, он должен быть уверен, что его сообщение будет правильно понято и своевременно получено. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2.4. Мотивация и подбор персонала
Основным принципом мотивации персонала в ЗАО «Транзас Москва» является то, что все сотрудники компании непосредственно вовлечены в жизнь и деятельность Компании с целью получения максимально возможной прибыли при неизменно высоком качестве оказываемых услуг и производимой продукции. Естественное стремление персонала к повышению своего материального состояния находит поддержку Компании через широкий спектр поощрительных мероприятий, например, поощряются инициативные и креативные сотрудники, как материально, так и продвижением по карьерной лестнице.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Составляющими успеха ЗАО «Транзас Москва» являются: высокое качество продукции, применение прогрессивных компьютерных технологий, гибкая ценовая политика, богатый практический опыт. Но, прежде всего, своими достижениями на мировом рынке Транзас обязан сплоченному коллективу профессионалов, его талантливой и эффективной работе.
Выводы и предложения

Компания ЗАО «Транзас Москва» входит в группу компаний «Транзас» (Transas - TRANsport SAfety Systems) - один из мировых лидеров по производству и продаже широкого спектра бортовой электроники, морских и авиационных тренажеров, интегрированных комплексов для обеспечения безопасности на морском и авиационном транспорте, в сфере экологии, объектах повышенной уязвимости. «Транзас» также осуществляет проектные работы для строительства, реконструкции и капитального ремонта зданий и сооружений. Одним из новых для компании направлений являются высокотехнологичные разработки в области инновационных форм образовательных программ и организации досуга населения. 
Перспективными для ЗАО «Транзас Москва» на мировом рынке новыми направлениями является разработка и производство авиационного бортового оборудования, авиационных тренажеров, беспилотных летательных аппаратов, образовательно-досуговых технологий.
Организационная структура ЗАО «Транзас Москва» соответствует виду деятельности предприятия. Для улучшения эффективности менеджмента предприятия, рекомендуется уделение большего внимания контролю обеспечения достижения предприятием своих целей. Поскольку правила и линии поведения работников разрабатываются для обеспечения выполнения планов, то их строгое соблюдение - способ убедиться, что работа развивается в заданном направлении.

По завершению контролируемой деятельности, либо по истечении определенного заранее периода времени фактически полученные результаты должны сравниваться с требуемыми.Информация, которую получает и использует для контроля каждый руководитель должна различается степенью охвата и детализации в зависимости от того, к какому управленческому уровню принадлежит данный руководитель.
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Приложения
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
